

услышал его звонкий голос. Самобытный талант мальчика поразил генерала. *«Да это же курский соловей! – воскликнул Рокоссовский – Берегите его!»*

Под Курском мальчик принял боевое крещение, доставляя на передовую пакеты из штаба армии. всю войну подросток наравне со взрослыми делил тяготы фронтовой жизни, добросовестно выполнял поручения командования. За участие в боевых действиях Иван Суржиков был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За боевые заслуги».

Боевые награды не только находили своих героев, но иногда и спасали им жизнь. Так случилось с сыном полка Сашей Кочетовым в боях на Курской дуге, где жизнь ему спасла медаль «За оборону Сталинграда». Потери 64-й гвардейской армии были так велики, что в атаку вместе с саперами пошел и Саша. Он запомнил на всю жизнь, как бежал на него здоровенный немец со штыком. Хотел парнишка увернуться, да не успел. Очнулся в госпитале. Потом медсестра говорила, улыбаясь: «Ты, Санек, в рубашке родился. Если бы не медаль...». После Курской битвы Александр Кочетов продолжил свой боевой путь к победе через всю Европу.

Сереза Анненков из города Льгова был сыном полка 65-й армии и также принимал участие в Курской битве. Попав в команду смертников, он помогал подавать артиллерийские снаряды. Когда у орудия остались только двое: лейтенант и Сереза, и первый был ранен, Сереза схватил последнюю связку гранат и бросил под танк. Очнулся от боли, лежа в застывшей красной луже. Ощупал голову: широкий и глубокий шрам на макушке. Услышал за спиной немецкую речь и автоматную очередь – гитлеровцы добивали раненых... Позже Сергей Яковлевич вспоминал: *«Так хотелось жить. И вдруг резкий удар кованым сапогом в правый висок, пинок второго фашиста пришелся по лицу. «Он мертв», – подытожил третий... Сколько находился в шоковом состоянии не помню, очнулся в медсанбате...»* [1]. Уже после войны, в память о каждом погибшем артиллеристе-истребителе танков в Курской битве, Сергей Анненков посадил рощу из деревьев различных пород численностью 2,5 тысячи насаждений.

В тринадцать лет получил свою первую медаль «За Отвагу» Алеша Воднев, воспитанник 16-го гв. стрелкового полка 13-й гв. дивизии. Из воспоминаний Алексея: *«Все мы, подростки, вынашивали смелые планы побега на фронт. Был свой план и у меня. Я сел в эшелон, но километров через двадцать меня обнаружили солдаты и сняли с поезда. Но вскоре я встретился с разведчиками 5-й воздушно-десантной бригады, которой в то время командовал полковник А. И. Родимцев. Я попросил солдат взять меня с собой, так как у меня отец на фронте, и я остался один. Слукавил, сильно хотел помочь взрослым, бить фашистов и был зачислен воспитанником полка, а вскоре получил звание ефрейтора. Со временем я изучил миномет, приобрел военный опыт. Случалось заменять наводчика, вести огонь по врагу, подставив под ноги ящик от снарядов, чтобы удобнее было работать»* [2].

Самым молодым военным летчиком – «летунком», как его называли старшие, был Аркадий Каманин. Воспитанник 16-й воздушной дивизии 5-го